
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µαθητές

από το 7ο Γυµνάσιο Νίκαιας, το 5ο Δηµοτικό Σχολείο  Άργους
και µέλη από τους European Democrats Students, σελ.  4713,
4715, 4717

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 16 Δεκεµβρίου 2013, σελ. 4713
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-

κτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε το διορισµό των επι-
τυχόντων του ειδικού γραπτού διαγωνισµού του Υπουργείου
Δικαιοσύνης του έτους 2009, σελ. 4713

β) Προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την εφαρ-
µογή της επιχείρησης "Αταλάντα" κατά της πειρατείας στη
Μεσόγειο για την καταπολέµηση της εµπορίας των ανθρώ-
πων, σελ. 4715

γ) Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, σχετικά µε την
ανάγκη τακτικής θαλάσσιας συγκοινωνίας προς τα µικρά
νησιά κατά τους χειµερινούς µήνες, σελ. 4717

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίου νόµου:
Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικό-

τητας, Εσωτερικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικ-
τύων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, Επικρατείας και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών
κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινή-
των και άλλες διατάξεις», σελ. 4714

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ Γ. , σελ. 4713 - 4719

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ Μ. , σελ. 4718, 4719
ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ Μ. , σελ. 4715, 4716
ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ Χ. , σελ. 4713, 4714, 4715
ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ Δ. , σελ. 4715, 4716
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ Κ. , σελ. 4714
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ Η. , σελ. 4717, 4718, 4719

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΑ’

Παρασκευή 13 Δεκεµβρίου 2013



Αθήνα, σήµερα στις 13 Δεκεµβρίου 2013, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.14’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του B’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΛΑΝΤΖΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 16 Δεκεµβρίου 2013.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 374/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς
τoν Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την µείωση του κόστους
των Ανεξαρτήτων Αρχών.

2. Η µε αριθµό 368/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς –
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Νικολάου Βούτση προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε τη µείωση του ανθρώπινου δυναµικού των εννέα Κέντρων
Προστασίας Παιδιού και των Παραρτηµάτων τους (Παιδοπόλεις).

3. Η µε αριθµό 361/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερ-
νάρου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε την αύξηση των διοδίων από τις ανώνυµες εταιρείες
εκµετάλλευσης, παρά την µη τήρηση των νοµικών και συµβατι-
κών υποχρεώσεών τους.

4. Η µε αριθµό 364/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Σπυρίδωνος
Λυκούδη προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε τη «Μουσειακή Πολιτική» της χώρας µας.

5. Η µε αριθµό 372/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωρ-
γίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε τα προβλήµατα στη λειτουργία των Επαγγελµατικών
Λυκείων (ΕΠΑΛ).

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 375/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρίας Αντωνίου προς
τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη δηµι-
ουργία τµήµατος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστηµίου
Δυτικής Μακεδονίας µε έδρα την Καστοριά.

2. Η µε αριθµό 369/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς –
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Αθανασίου Πετράκου προς
τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Ανά-

πτυξης και Ανταγωνιστικότητας, σχετικά µε την εξαίρεση της
στρεµµατικής ενίσχυσης της σταφίδας από τη νέα Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική (ΚΑΠ) και τη λήψη µέτρων για την προστασία και
προώθηση της µαύρης κορινθιακής σταφίδας.

3. Η µε αριθµό 365/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ευβοίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Ανα-
γνωστάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
ανάγκη ελέγχου κατά της φοροδιαφυγής σε νυχτερινά κέντρα
κατά τη διάρκεια των εορτών.

4. Η µε αριθµό 373/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα προβλήµατα των εργαζοµένων
στην εταιρεία «ALAPIS».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και τρείς
εκπαιδευτικοί- συνοδοί από το 7ο Γυµνάσιο Νίκαιας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε την τρίτη µε αριθµόν 360/10-12-2013 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονί-
κης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Χρυσούλας - Μαρίας
Γιαταγάνα προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε το διορισµό των επι-
τυχόντων του ειδικού γραπτού διαγωνισµού του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης του έτους 2009.

Έχετε τον λόγο, κυρία Γιαταγάνα για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε, κύριε Υπουργέ, τετρακόσιες ογδόντα καταδίκες έχει

η Ελλάδα από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των λόγω καθυστέρησης απονοµής της δικαιοσύνης. Είναι, δε,
κοινά αποδεκτό ότι φθάνουµε πια στα όρια αρνησιδικίας µε
αυτόν τον τρόπο. Μία, δε, από τις βασικότερες παραµέτρους γι’
αυτήν την αρνησιδικία είναι η έλλειψη γραµµατέων στα δικαστή-
ρια. 

Ο ειδικός γραπτός διαγωνισµός του ΑΣΕΠ είχε γίνει το 2009.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΑ’

Παρασκευή 13 Δεκεµβρίου 2013



Παρατάθηκε δύο φορές η ισχύς αυτού του πίνακα, ενώ ο προ-
κάτοχός σας είχε εγκρίνει µόνο πενήντα θέσεις από τους επιτυ-
χόντες.

Ήδη, όπως πληροφορήθηκα, µετά την πρώτη κατάθεση της
ερωτήσεώς µου -µεσολάβησε ένα διάστηµα και την κατέθεσα
ξανά- έχουν εγκριθεί οι πιστώσεις για την πρόσληψη διακοσίων
εκ των διακοσίων τριάντα πέντε επιτυχόντων υπαλλήλων. 

Βέβαια, αυτή δεν είναι η µόνη έλλειψη των δικαστηρίων. Είναι
πολλές οι ελλείψεις και θα σας τα πω στη δευτερολογία µου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ την ανοχή σας.
Κατόπιν τούτου, ερωτάσθε: 
Πότε θα κατατάξετε αυτούς τους διακοσίους, για τους οποί-

ους έχουν εγκριθεί οι πιστώσεις και πότε θα καταταγούν και οι
άλλοι τριάντα πέντε –είναι µόνο τριάντα πέντε!- δεδοµένου ότι η
ισχύς του πίνακα λήγει στο τέλος του έτους, στις 31 Δεκεµβρίου; 

Θα επανέλθω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο Υπουργός Διοικη-

τικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έχει τον λόγο. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ευχαριστώ πολύ,
κυρία συνάδελφε, για την ερώτηση την οποία µου υποβάλατε. 

Πράγµατι, γνωρίζετε κι εσείς από την προσωπική σας εµπειρία
και την επαγγελµατική σας διαδροµή, τις δυσκολίες τις οποίες
αντιµετωπίζει η δικαιοσύνη, πολλές εκ των οποίων οφείλονται
στο γεγονός ότι πράγµατι υπάρχει µία υποστελέχωση ως προς
τη γραµµατειακή υποστήριξη των δικαστηρίων. Σωστά επισηµαί-
νετε και στην ερώτησή σας το ιστορικό της σχετικής προκήρυ-
ξης. Ο διαγωνισµός είναι του 2009. Μέχρι σήµερα έχουν απορ-
ροφηθεί συνολικά εκατόν ενενήντα οχτώ άτοµα, επιτυχόντες
αυτού του διαγωνισµού, οι εκατόν σαράντα οχτώ το 2010 και οι
πενήντα, όπως σωστά αναφέρατε, το 2012. Σωστά αναφέρατε,
επίσης, ότι µε το ν.4111/2013 παρετάθη η ισχύς των σχετικών πι-
νάκων. 

Είµαι, λοιπόν, στην ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσω ότι το
Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης ανταποκρίθηκε µε την
απαιτούµενη ταχύτητα στο σχετικό αίτηµα του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, το οποίο είναι πολύ καλά τεκµηριωµένο ως προς την
ανάγκη άµεσης πρόσληψης διοικητικών υπαλλήλων στα δικαστή-
ρια της χώρας. Μόλις προχθές υπέγραψα τη σχετική απόφαση
κατανοµής για διακόσιους υπαλλήλους, αξιοποιώντας τους επι-
τυχόντες του διαγωνισµού του ΑΣΕΠ του 2009. Η απόφαση βρί-
σκεται προς δηµοσίευση στο Εθνικό Τυπογραφείο. 

Πιστεύω ότι µε αυτόν τον τρόπο συµβάλλουµε κι εµείς, και στο
βαθµό που φυσικά το Υπουργείο Οικονοµικών πιστοποιεί ότι
υπάρχουν οι σχετικές πιστώσεις, στην κάλυψη µιας άµεσης ανάγ-
κης -δεν θα λυθεί όλο το πρόβληµα των δικαστηρίων µε αυτόν
τον τρόπο- ανταποκρινόµενοι στο αίτηµα του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης. 

Με την ευκαιρία αυτή, θέλω να ενηµερώσω την Εθνική Αντι-
προσωπεία και την κυρία συνάδελφο η οποία κατέθεσε την ερώ-
τηση, ότι από την πρώτη εφαρµογή της διαθεσιµότητας, από το
ν. 4093/2012, µετακινήθηκαν συνολικά από άλλες υπηρεσίες τε-
τρακόσιοι επτά υπάλληλοι σε διάφορες υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, εκ των οποίων διακόσιοι ενενήντα οκτώ ΔΕ
και ΠΕ πήγαν στα δικαστήρια της χώρας. Υπάρχει, δηλαδή, εδώ
και χρόνια η αναγνώριση ότι πρέπει να υποστηριχθεί το Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης και δη τα δικαστήρια. 

Επίσης, θέλω να σας ενηµερώσω για κάτι το οποίο ήδη γνωρί-
ζετε, όπως φαντάζοµαι, ότι στο πλαίσιο της δροµολογούµενης
κινητικότητας που αφορά το ζήτηµα των δηµοτικών αστυνοµικών
έχουν προκηρυχθεί επτακόσιες πενήντα οκτώ θέσεις προς πλή-
ρωση στα σωφρονιστικά καταστήµατα της χώρας. 

Κύριε Πρόεδρε, για να µην µακρηγορήσω τώρα, θα επανέλθω
στη δευτερολογία µου για να εξηγήσω λίγο πιο αναλυτικά το σκε-
πτικό µε το οποίο αξιοποιούµε το µηχανισµό της κινητικότητας
για να καλύψουµε θέσεις εκεί που πραγµατικά υπάρχουν ανάγ-
κες. 

Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι οι
Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας,
Εσωτερικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Επικρατείας και ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου:
«Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινήτων και άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια επιτροπή. 
Τον λόγο έχει η κ. Γιαταγάνα. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ - ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ήταν πολύ ευχάριστες οι ειδήσεις που δώσατε

σήµερα. Κατ’ επανάληψη στο πρόσφατο παρελθόν είχα ζητήσει
από τον Υπουργό Δικαιοσύνης και εσάς, αφ’ ενός να καλύψει
αυτά τα κενά και αφ’ ετέρου να απορροφήσει σε διάφορες θέ-
σεις στο Υπουργείο Δικαιοσύνης από τους υπηρετούντες στη δη-
µοτική αστυνοµική αυτούς που είχαν προσόντα -και µάλιστα
επαρκέστατα προσόντα- όπως µεταπτυχιακό, διδακτορικό και
πολύ µεγάλη γενικά εµπειρία, ώστε να µην απολυθούν αυτοί οι
άνθρωποι. 

Εποµένως, σας ευχαριστώ πολύ που ήδη εγκρίνατε και αυτές
τις προσλήψεις. 

Παραµένει, όµως, το θέµα των τριάντα πέντε δικαστικών υπαλ-
λήλων. Είναι αµαρτία αυτοί οι τριάντα πέντε, οι τελευταίοι που
αποµένουν, εφόσον κι εσείς ο ίδιος παραδέχεστε ότι είναι για τις
άµεσες και µόνο ανάγκες, να µην προσλαµβάνονται. Τριάντα
πέντε υπάλληλοι είναι αυτοί. Τους έχετε σε αιχµαλωσία από το
2009 µέχρι σήµερα. Πάρτε τους. Εγκρίνετε πιστώσεις. Τριάντα
πέντε δικαστικοί υπάλληλοι είναι. 

Ας σκεφθεί ο καθένας πώς θα ήταν αν βρισκόταν στη θέση
τους. Να είναι όµηρος από το 2009 µέχρι σήµερα και σήµερα να
βλέπει τους διακόσιους να προσλαµβάνονται και οι τριάντα πέντε
να µένουν απ’ έξω. 

Επίσης ήθελα να πω ότι µετά από κάποια ερώτησή µου στον
Υπουργό Δικαιοσύνης -είναι γνωστό ότι ενδιαφέροµαι ένθερµα,
όπως και ο Υπουργός Δικαιοσύνης για το θέµα της δικαιοσύνης-
είχα ζητήσει, κύριε Υπουργέ, να ληφθούν και άλλα µέτρα. 

Αυτά τα µέτρα είναι η αύξηση του αριθµού δικαστών και ει-
σαγγελέων, γιατί και αυτές είναι ελάχιστες. Δεν µπορούµε να κα-
τηγορούµε τους δικαστές. Δέχονται µία µοµφή την οποία δεν τη
δικαιούνται, δεν τους ανήκει. Σε άλλους ανήκει. Στην εκτελεστική
εξουσία ανήκει η µοµφή, διότι, πρώτον, τα δικαστήριά µας είναι
υποστελεχωµένα και από δικαστές και από εισαγγελείς, ειδικά
στον Α’ και Β’ βαθµό δικαιοσύνης και, δεύτερον, είναι γνωστό ότι
έχουν υποστεί µία µείωση των µισθών τους κατά 52%.

Άκουσα, δε, µε λύπη µου κατά την κύρωση του προϋπολογι-
σµού της Βουλής να λέγεται ότι δεν µειώνουµε τις αποδοχές των
Βουλευτών, γιατί θα µειώνονταν και οι αποδοχές των δικαστών.
Είναι λάθος αυτό. Δεν έχουµε εµείς οι Βουλευτές ίδιες αποδοχές
µε τους δικαστές. Δεν σας ζητάω, φυσικά, να µειώσετε τις απο-
δοχές των Βουλευτών. Σας λέω, όµως, ότι δεν µπορούµε να ζη-
τάµε από µια δικαιοσύνη να στέκεται στα πόδια της και να
απονέµεται στην ποιότητα που απονέµεται, που είναι αρίστη, µε
τέτοιες ελλείψεις -ούτε χαρτί δεν έχουν για να τυπώσουν τις απο-
φάσεις τους, κύριε Υπουργέ- και να ζητάµε να είναι και αποδο-
τική και γρήγορη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρ-

ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Θα περιοριστώ,
κυρία συνάδελφε, να απαντήσω για τα θέµατα της δικής µου αρ-
µοδιότητας, αναγνωρίζοντας την ουσία των παρατηρήσεών σας
σχετικά µε τα υπόλοιπα ζητήµατα τα οποία θέσατε. 

Πρώτον, ως προς τους τριάντα πέντε εναποµείναντες στον
σχετικό πίνακα, θέλω να διευκρινίσω ότι το αίτηµα το οποίο εµείς
δεχθήκαµε και επεξεργασθήκαµε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης
αφορούσε διακόσιους υπαλλήλους. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ - ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Αρχικά ήταν πεντακόσιοι.   
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Υπουργός Διοικητικής Μεταρ-
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ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Το αίτηµα αφο-
ρούσε διακόσιους. Αν τώρα υπάρξει συµπληρωµατικό αίτηµα και
εγκριθούν οι σχετικές πιστώσεις, εµείς επί της αρχής δεν έχουµε
αντίρρηση να εγκρίνουµε την κατανοµή και των υπολοίπων
τριάντα πέντε. Το αίτηµα, όµως, το οποίο έφτασε στο Υπουργείο
Διοικητικής Μεταρρύθµισης, µε εγκεκριµένες πιστώσεις, αφο-
ρούσε διακόσιους υπαλλήλους. 

Σχετικά µε το ζήτηµα της κινητικότητας και της κάλυψης θέ-
σεων στα σωφρονιστικά καταστήµατα, στην εξωτερική φύλαξη,
µέσα από τη διαδικασία αυτή, θα ήθελα να πω το εξής. Ξέρετε,
η διαδικασία της κινητικότητας, δυστυχώς, έχει απαξιωθεί στα
µάτια πολλών δηµοσίων υπαλλήλων αλλά και πολλών πολιτών.
Πιστεύω, όµως, ότι η διαδικασία της κινητικότητας, στον βαθµό
που αυτή µπορεί να αποσυνδεθεί από τις ενδεχόµενες απολύ-
σεις, είναι µία διαδικασία η οποία είναι εξαιρετικά χρήσιµη για
την ορθή κατανοµή του ανθρώπινου δυναµικού στο δηµόσιο. 

Το παράδειγµα της Δηµοτικής Αστυνοµίας είναι χαρακτηρι-
στικό. Έχουµε ανθρώπους οι οποίοι είναι καλά εκπαιδευµένοι και
οι οποίοι µπορούν να επιτελέσουν έναν πιο χρήσιµο ρόλο από
αυτόν που επιτελούσαν µέχρι σήµερα, καλύπτοντας ανάγκες εκεί
που πραγµατικά έχουµε κενά. Γνωρίζετε καλύτερα από εµένα τα
κενά τα οποία υπάρχουν σήµερα στη φύλαξη των φυλακών.

Γι’ αυτό και προχωρήσαµε στην προκήρυξη επτακοσίων πε-
νήντα οκτώ θέσεων -που πιστεύω ότι θα καλυφθούν όλες- για
εξωτερική φύλαξη σε φυλακές, για να µπορέσουµε να εξασφα-
λίσουµε την ασφαλή φύλαξή τους και να µπορέσουµε, επίσης,
να ανοίξουµε και καινούργιες πτέρυγες φυλακών, οι οποίες σή-
µερα είναι κλειστές, ακριβώς επειδή σήµερα δεν έχουµε τη δυ-
νατότητα να προσλάβουµε καινούργιο κόσµο.

Εκεί ακριβώς, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
είναι η χρησιµότητα της κινητικότητας. Αντί να πηγαίνουµε και
να προσλαµβάνουµε καινούργιους υπαλλήλους, αξιοποιούµε
υπαλλήλους οι οποίοι δεν ήταν τόσο χρήσιµοι στις υπηρεσίες
στις οποίες υπηρετούσαν ή ενδεχοµένως να ήταν πλεονάζοντες
και τους τοποθετούµε σε καινούργιες θέσεις, όπως κάνουµε µε
τους δηµοτικούς αστυνοµικούς. 

Αυτό, βέβαια, σε καµµία περίπτωση δεν αναιρεί την ανάγκη το
ελληνικό δηµόσιο να προβαίνει σε καινούργιους διορισµούς. Για
πρώτη φορά το 2014 το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης
έχει έναν κεντρικό σχεδιασµό προσλήψεων που αφορά σε ολό-
κληρη τη Δηµόσια Διοίκηση. Αυτό είναι κατάκτηση για το κράτος
συνολικά. Με αυτόν τον τρόπο, δεν θα διαπραγµατεύεται ο κάθε
Υπουργός ξεχωριστά τις προσλήψεις που θέλει για το Υπουργείο
του.           

Έχουµε, λοιπόν, υπ’ όψιν τους περιορισµούς τους οποίους
έχουµε, τους µνηµονιακούς, σχετικά µε τον αριθµό των υπαλλή-
λων που µπορούµε να προσλάβουµε, ξέρουµε ποιους υπαλλή-
λους µπορούµε να µετακινήσουµε µέσα από την κινητικότητα και
κοιτάµε να αξιοποιήσουµε τις προσλήψεις, για να προσλάβουµε
εξειδικευµένο προσωπικό, δίνοντας πάντα προτεραιότητα σε επι-
τυχόντες διαγωνισµών του ΑΣΕΠ, όπως κάνουµε και στην περί-
πτωση των διοικητικών υπαλλήλων, µε αδιάβλητες διαδικασίες
-όπου πάµε σε καινούργιους διαγωνισµούς και όπου µπορούµε
θα αξιοποιήσουµε τους επιτυχόντες του ΑΣΕΠ- και δίνοντας προ-
τεραιότητα στους τοµείς εκείνους της πολιτικής τους οποίους η
Κυβέρνηση θεωρεί ότι πρέπει να στηρίξει, φοροεισπρακτικός µη-
χανισµός, υγεία αλλά και δικαιοσύνη. 

Εµείς στον αρχικό µας σχεδιασµό ως προς το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης έχουµε προβλέψει προσλήψεις οκτακοσίων έως χι-
λίων ατόµων για το Υπουργείο Δικαιοσύνης για το 2014, γιατί
πραγµατικά αναγνωρίζουµε τις πολύ µεγάλες ανάγκες που υπάρ-
χουν σε αυτό το Υπουργείο και την ανάγκη στήριξης του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης συνολικά µε καινούργιο προσωπικό.

Έχουµε, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, έναν κεντρικό σχεδιασµό για
πρώτη φορά προσλήψεων αλλά και µετακινήσεων. Αρχίζουµε και
αποκτούµε, αν θέλετε, τα πρώτα ψήγµατα µιας σωστής κεντρι-
κής στρατηγικής διαχείρισης του ανθρώπινου δυναµικού της Δη-
µόσιας Διοίκησης.

Σας ευχαριστώ για την ανοχή σας.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ – ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Για τους τριάντα πέντε

λήγει η προθεσµία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Σας ευχαριστούµε
πολύ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, έχω την τιµή
να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, εξήντα οκτώ
µέλη από τους European Democrats Students, οι οποίοι, στο
πλαίσιο του Συµβουλίου της Φοιτητικής Οργάνωσης του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόµµατος που οργανώνεται στην Αθήνα, πραγµα-
τοποιούν επίσκεψη στη Βουλή των Ελλήνων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 363/10-12-2013 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της
Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Γιαννακάκη προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την εφαρµογή της επιχείρησης
«Αταλάντα» κατά της πειρατείας στη Μεσόγειο για την καταπο-
λέµηση της εµπορίας των ανθρώπων. 

Η συνάδελφος κ. Γιαννακάκη έχει τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε γραπτή αναφορά προς την Επίτροπο Εξω-

τερικών Υποθέσεων και Πολιτικών Ασφαλείας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, οι Υπουργοί Εξωτερικών και Άµυνας της Ιταλίας έθε-
σαν, µεταξύ άλλων, και το ζήτηµα µιας Κοινής Πολιτικής Ασφα-
λείας για την αντιµετώπιση των φαινοµένων εµπορίας ανθρώπων
οι οποίοι προέρχονται κυρίως από τα βόρεια παράλια της Αφρι-
κής, και η οποία Κοινή Πολιτική Ασφαλείας θα έρθει να λειτουρ-
γήσει επικουρικά και συµπληρωµατικά µε τις ήδη υφιστάµενες
πολιτικές οι οποίες εφαρµόζονται στην περιοχή.

Επί της ουσίας, δηλαδή, πρόκειται για την εφαρµογή του επι-
χειρησιακού σχεδίου «Αταλάντα», το οποίο εφαρµόζεται κατά
της πειρατείας, µε σκοπό την αντιµετώπιση των προσφύγων, οι
οποίοι µαζικά έρχονται στην Ευρώπη για λόγους που είναι γνω-
στοί.

Στην τοποθέτησή του στο Συµβούλιο Υπουργών στις 18 Νοεµ-
βρίου ο αρµόδιος Υπουργός φέρεται να είναι ένθερµος οπαδός
αυτής της άποψης και αυτής της πρότασης, πράγµα όµως που
δεν διαφαίνεται στην απάντηση σε ερώτηση που είχα υποβάλει
από κοινού µε τον συνάδελφό µου Δηµήτρη Αναγνωστάκη.

Παράλληλα, τα κράτη-µέλη της Νοτίου Ευρώπης φαίνεται να
έχουν έντονες αντιδράσεις όσον αφορά στον Κανονισµό «FRON-
TEX Θαλάσσια Σύνορα» και ιδιαίτερα στα άρθρα 9 και 10, που
αφορούν στην επέµβαση προς διάσωση πλεούµενου και απόβα-
σης επιβατών, γεγονός που φέρνει τις συγκεκριµένες χώρες, τις
οποίες προανέφερα, σε πλήρη αντίθεση µε αυτόν τον κανονισµό.
Και φυσικά ούτε για αυτό έγινε λόγος στην απάντηση για την
οποία σάς µίλησα προηγουµένως.

Θα ήθελα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να µας εξηγήσετε, πρώτον,
µε ποιο σκεπτικό προτείνετε µια επιχείρηση για την πειρατεία
εναντίον αµάχων και, δεύτερον, ποιοι είναι οι λόγοι που φέρνουν
συγκεκριµένα κράτη-µέλη και ειδικά του ευρωπαϊκού Νότου, που
αντιµετωπίζουν και το µεγαλύτερο πρόβληµα, να έχουν τόσες
αντιρρήσεις σχετικά µε τον Κανονισµό «FRONTEX Θαλάσσια Σύ-
νορα»;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο Υφυπουργός Εξω-
τερικών κ. Δηµήτριος Κούρκουλας έχει τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω την κ. Γιαννακάκη, γιατί παρακο-
λουθεί από κοντά τα τεκταινόµενα στην Ευρώπη, τα οποία έχουν
σηµαντική επίπτωση και στην πορεία της αντιµετώπισης του µε-
ταναστευτικού προβλήµατος και στη χώρα µας. 

Θα ήθελα ευθύς εξαρχής να διευκρινίσω ότι -όπως σωστά
είπε- η επιχείρηση «Αταλάντα» έχει αποκλειστικό σκοπό την απο-
τροπή και την καταστολή της πειρατείας στα ανοιχτά της Σοµα-
λίας. 

Η επιστολή του Ιταλού Υπουργού Εξωτερικών και Άµυνας
προς την κ. Άστον, τον Οκτώβριο του 2013, αναφερόταν σε
αυτήν τη στρατιωτική επιχείρηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την
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επιχείρηση «Αταλάντα», στην οποία  -ειρήσθω εν παρόδω-
συµµετείχε και η Ελλάδα και µάλιστα ο πρώτος διοικητής ήταν
Έλληνας. 

Αυτή, λοιπόν, η επιστολή δεν ζητούσε την εφαρµογή παρό-
µοιας στρατιωτικής επιχείρησης στη νότια περιφέρεια της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, στη Μεσόγειο, απλώς επεκαλείτο την «Ατα-
λάντα» για να αντληθούν τυχόν βέλτιστες πρακτικές, συµπε-
ράσµατα, από αυτήν τη στρατιωτική δράση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για τον σχεδιασµό ενδεχόµενης θαλάσσιας επιχείρησης
της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άµυνας στη Μεσόγειο. Αυτό
ήταν το αίτηµα το ιταλικό.

Μέχρι σήµερα, η εµπλοκή της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και
Άµυνας, της ΚΕΠΑ, σε σχέση µε την αντιµετώπιση της παράνο-
µης µετανάστευσης µπορεί να ιδωθεί µόνο υπό το πρίσµα της
παροχής συµβουλών, της παροχής βοήθειας προς ενίσχυση των
αρµόδιων δοµών των τρίτων χωρών, κυρίως µάλιστα, µέσω της
µη στρατιωτικής αποστολής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην πε-
ρίπτωση της Λιβύης. Άρα, δε, λοιπόν δεν είχε τεθεί ποτέ θέµα
αντιγραφής –αν θέλετε- της επιχείρησης «Αταλάντα» στη Μεσό-
γειο. Η χώρα µας υποστηρίζει την ευρύτερη προσπάθεια της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης να ενισχύσει τις δυνατότητες των τρίτων
κρατών, της άλλης όχθης της Μεσογείου, στον τοµέα της δια-
χείρισης των συνόρων τους. 

Σε ό,τι αφορά στο δεύτερο ερώτηµά σας, θα ήθελα να πω ότι
ο κανονισµός για την επιτήρηση των θαλασσίων συνόρων βρί-
σκεται σήµερα στο στάδιο της διαπραγµάτευσης. Όπως ξέρετε,
έχει ήδη δηµιουργηθεί µία οµάδα δράσης για τη Μεσόγειο, η
Task Force Mediterranean. Η χώρα µας, όπως και οι υπόλοιπες
χώρες του Νότου –δηλαδή, η Γαλλία, η Ιταλία, η Ισπανία, η
Μάλτα και η Κύπρος- παρακολουθούµε πολύ στενά το θέµα αυτό
και συµµετέχουµε ενεργά στις εν λόγω διαπραγµατεύσεις στο
πλαίσιο αυτής της οµάδας. Το θέµα, µάλιστα, ήρθε και στη συ-
νάντηση κορυφής του Οκτωβρίου µε δική µας πρωτοβουλία και
έχει συζητηθεί και στο Συµβούλιο Υπουργών Εξωτερικών. Στα
συµπεράσµατα της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του
Οκτωβρίου έχει συµπεριληφθεί ένα λεκτικό, το οποίο είναι πολύ
πιο προχωρηµένο –κατά τη γνώµη µας- και πολύ πιο καλό από
ό,τι ήταν µέχρι τώρα. 

Εµείς υποστηρίζουµε ότι η επιχειρησιακή δράση της FRON-
TEX θα πρέπει να εξαντλείται στο πλαίσιο των εντολών που έχει
µέχρι σήµερα. Με αυτήν την έννοια, δεν υπάρχει αντιπαράθεση
µεταξύ χωρών της Νότιας Ευρώπης και της FRONTEX, αλλά µάλ-
λον υπάρχει ένας εποικοδοµητικός διάλογος, που συνεχίζεται –
δεν υπάρχουν ακόµα συµπεράσµατα- µε στόχο την ισχυρο-
ποίηση των ευρωπαϊκών συνόρων –και µάλιστα του Νότου- προς
όφελος της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνολικά.   

Ίσως στη δευτερολογία µου να µπορέσω να σας αναλύσω τα
κυριότερα ζητήµατα επί των οποίων έχει τοποθετηθεί η χώρα µας
και αφορούν κατ’ αρχάς επιφυλάξεις για την προοπτική ανάλη-
ψης από τη FRONTEX των δράσεων έρευνας και διάσωσης. Θε-
ωρούµε ότι δεν πρέπει η FRONTEX να αναλάβει δράσεις
έρευνας και διάσωσης, τουλάχιστον στην παρούσα φάση, λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν το Διεθνές Συµβατικό Πλαίσιο Επιχειρήσεων
Έρευνας και Διάσωσης, το οποίο είναι επαρκές και από την
πλευρά µας θεωρούµε ότι δεν χρειάζονται αλλαγές προς το
παρόν.

Επίσης, θεωρούµε επιτακτική ανάγκη την πολιτική επέκτασης
των ενεργειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε όλο τον χώρο της
Μεσογείου και όχι µόνο στη Δυτική Μεσόγειο.

Τέλος, υποστηρίζουµε ότι η αντιµετώπιση του προβλήµατος
της παράνοµης µετανάστευσης θα πρέπει να επεκταθεί στην
πηγή, είτε στη χώρα καταγωγής είτε στη χώρα διέλευσης των
παράνοµων µεταναστών, µε κατάλληλη συνεργασία µε αυτές τις
χώρες. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρία Γιαννακάκη,

έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ, για

την απάντησή σας. Γνωρίζοντας και πόσο είστε ευαίσθητος προ-
σωπικά για τα ζητήµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων, έχω να πω το
εξής. Επειδή τα πράγµατα -τουλάχιστον βάσει του ιταλικού

Τύπου- δεν είναι ακριβώς έτσι όπως µας τα είπατε, θα µείνω
όµως στο γεγονός ότι, ακόµη κι αν έχει δίκιο ο ιταλικός Τύπος
και πραγµατικά πρόκειται για µία έκκληση των Υπουργών Εξω-
τερικών και Άµυνας της Ιταλίας να εφαρµοστεί η επιχείρηση
«Αταλάντα» στην Ευρώπη, η ελληνική Κυβέρνηση θα είναι κάθετα
αντίθετη, όπως τοποθετηθήκατε προηγουµένως.

Και γιατί θα πρέπει να είναι κάθετα αντίθετη; Είπατε ότι πρό-
κειται µόνο για µια προσπάθεια να αντιγραφούν οι βέλτιστες
πρακτικές. Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι εγώ δεν µπορώ να
καταλάβω τι βέλτιστες πρακτικές µπορεί να αποκοµίσει κάποιος,
από µια επιχείρηση η οποία έχει σχεδιαστεί και έχει εφαρµοστεί
κατά πειρατών στα ανοικτά της Σοµαλίας απέναντι σε αµάχους
από µία δηµοκρατία όπως είναι η Ελλάδα ή από ένα διεθνή ορ-
γανισµό όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, που στηρίζεται πάνω
σε τρεις πυλώνες, τη δηµοκρατία, το κράτος δικαίου και τα αν-
θρώπινα δικαιώµατα. 

Επίσης, έρχοµαι να θυµίσω ότι η επιχείρηση «Αταλάντα» έχει
εφαρµοστεί κατόπιν ψηφισµάτων των Ηνωµένων Εθνών και είναι
µόνο για την πειρατεία, είναι µια στρατιωτική επιχείρηση, πράγµα
που σηµαίνει ότι εδώ έχουµε µια έµµεση ταύτιση της παράτυπης
µετανάστευσης µε την πειρατεία. Είµαι σίγουρη -γιατί γνωρίζω
πάρα πολύ καλά- ότι αυτό σε προσωπικό επίπεδο εσείς θα το αρ-
νείστε µετά βδελυγµίας αλλά φαντάζοµαι και η ελληνική Κυβέρ-
νηση το ίδιο.

Επίσης, οποιαδήποτε επέκταση µιας επιχείρησης τέτοιου εί-
δους απαιτεί χρήµατα και αυτά τα χρήµατα θα πρέπει να παρ-
θούν από άλλους πόρους και προφανώς από την πολιτική
ασύλου που τελευταία έχουν γίνει βήµατα και είµαι η πρώτη που
θα έρθω να το παραδεχτώ. Υπάρχουν πάρα πολλά πράγµατα
που πρέπει να γίνουν βέβαια ακόµη. Αν στερήσουµε πόρους από
αυτό, προκειµένου να τους ρίξουµε σε µια στρατιωτική επιχεί-
ρηση, καταλαβαίνετε ότι θα µείνουµε ακόµη βήµατα πίσω. Ακόµη
όµως και αν παρθούν από τον κοινοτικό προϋπολογισµό, επι-
τρέψτε µου να πω ότι θα παρθούν από πόρους οι οποίοι είναι σί-
γουρα πολύ πιο χρήσιµοι από το να αντιµετωπίζουµε και να
κυνηγούµε αµάχους σαν να πρόκειται για τους χειρότερους εγ-
κληµατίες της υφηλίου.

Και στο τέλος έχω να πω το εξής, στο οποίο πάντα γυρνάµε.
Επειδή αποδεικνυόµεθα, όχι µόνο ως κράτος αλλά και ως Ευρω-
παϊκή Ένωση ανίκανοι να βρούµε µια συνολική ευρωπαϊκή στρα-
τηγική λύση για το πρόβληµα της µετανάστευσης, αναγκαζό-
µαστε κάθε φορά ad hoc να την αντιµετωπίζουµε αποσπασµα-
τικά και µάλιστα βρισκόµενοι, όπως τώρα, µπροστά σε µία περί-
πτωση που αν αληθεύει -εγώ θα µείνω σε αυτά που είπατε και
ελπίζω να σας επιβεβαιώσει ο χρόνος- πρόκειται για την πλήρη
καταστρατήγηση του σκληρού πυρήνα των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Εξωτερικών κ. Δηµήτριος Κούρκουλας.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Θα

ήθελα να διαβεβαιώσω πρώτα απ’ όλα ότι η ευαισθησία η προ-
σωπική αλλά και της Κυβέρνησης και της χώρας και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στα θέµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων, είναι
δεδοµένη. Δεν υπάρχει καµµία περίπτωση να υπάρξει στρατιω-
τική επιχείρηση στη Μεσόγειο για το ζήτηµα των µεταναστευτι-
κών ροών. Αυτό είχε περιληφθεί σε µία επιστολή δύο Ιταλών
Υπουργών. Δεν ξέρω ακριβώς τι είχαν υπ’ όψιν τους όταν απέ-
στειλαν αυτήν την επιστολή. Δεν υπάρχει καν θέµα συζήτησης
αυτήν τη στιγµή στην Ευρωπαϊκή Ένωση και για λόγους τους
οποίους επικαλεστήκατε αλλά κυρίως και βασικότερο, διότι ο εχ-
θρός µας δεν είναι ο µετανάστης. Δηλαδή, στρατιωτική επιχεί-
ρηση προς τι; Εχθρός είναι αυτά τα εγκληµατικά και µαφιόζικα
κυκλώµατα διακίνησης και εκµετάλλευσης του ανθρώπινου
πόνου.

Η µάχη, λοιπόν, κατά της παράνοµης µετανάστευσης, δεν αν-
τιµετωπίζει το µετανάστη σαν εχθρό. Αντιµετωπίζει αυτά τα κυ-
κλώµατα και εκεί πρέπει να δώσουµε το βάρος και εκεί η Ελλάδα
πρωτοστατεί στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να πείσει
και τους εταίρους µας -και έχουµε κάνει πολύ σηµαντικά βήµατα-
ότι αυτό που χρειάζεται, είναι µεγαλύτερη παρουσία της Ευρω-
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παϊκής Ένωσης και τεχνική βοήθεια στις χώρες διακίνησης και
πολιτική πίεση, αν θέλετε, σε αυτές τις χώρες, διότι πολλές
φορές υπάρχει και συµπαιγνία των αρχών των χωρών αυτών.
Άρα, δεν υπάρχει θέµα ευρωπαϊκής στρατιωτικής επιχείρησης.

Όπως πολύ σωστά είπατε, η «Αταλάντα» είχε γίνει και µε την
εξουσιοδότηση του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. Δεν υπάρχει
καν θέµα συζήτησης γι’ αυτό.

Επιπλέον, όπως σας είπα και στην πρωτολογία µου, εµείς θε-
ωρούµε ότι και η FRONTEX δεν πρέπει ν’ αναλάβει δράσεις έρευ-
νας και διάσωσης. Αυτό αντιµετωπίζεται ικανοποιητικά, κατά τη
γνώµη µας, µέχρι στιγµής από τις υπάρχουσες εθνικές δοµές. 

Άρα, εκεί που θέλουµε να δοθεί έµφαση, είναι στην καταπολέ-
µηση της µετανάστευσης, που δεν θα λυθεί. Ξέρουµε ότι είναι
ένα φαινόµενο το οποίο θα συνεχιστεί. Αλλά θέλουµε να υπάρχει
µία καλύτερη αντιµετώπιση των µεταναστευτικών ροών. 

Το θέµα θα επανέλθει στη συνάντηση κορυφής του Δεκεµ-
βρίου σε λίγες µέρες, την επόµενη εβδοµάδα. Θα υποβάλει εκεί
κάποια πρώτα συµπεράσµατα αυτή η οµάδα, η TASK FORCE, για
τη Μεσόγειο. Και βεβαίως, όπως ξέρετε, είναι και µία από τις
προτεραιότητες της Ελληνικής Προεδρίας µε στόχο στο Ευρω-
παϊκό Συµβούλιο του Ιουνίου να υιοθετηθούν από την Ευρωπαϊκή
Ένωση νέες πολιτικές κατευθύνσεις για την περίοδο 2014-2020.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Η πρώτη µε αριθµό 357/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την ανα-
γκαιότητα για την αναστολή της καταβολής φορολογικών, ασφα-
λιστικών και λοιπών υποχρεώσεων προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύ-
µατα από τους πολίτες και τις επιχειρήσεις που υπέστησαν ζη-
µιές από τις πληµµύρες στη Ρόδο και την Ψέριµο, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφε-
ται.

Η δεύτερη µε αριθµό 366/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Χρήστου
Μαντά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα ψυχιατρικά νο-
σοκοµεία της χώρας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 359/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Κοζάνης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Ραχήλ Μακρή προς τον Υπουργό Δηµοσίας Τάξης και Προστα-
σίας του Πολίτη, σχετικά µε τα προβλήµατα των αστυνοµικών δυ-
νάµεων της δυτικής Μακεδονίας, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 362/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς κ. Ιωάννη Πανούση προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την αντιµετώπιση της τρο-
µοκρατίας στη χώρα µας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 371/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τους Υπουργούς Οικονοµι-
κών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά
µε το αίτηµα µετεγκατάστασης του Καζίνου της Πάρνηθας, το
οποίο έχει καταθέσει η εταιρεία «Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας
Α.Ε.» στο Υπουργείο Τουρισµού, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 358/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Μαρίνου προς τoν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την επιµήκυνση του χρόνου διατηρησιµό-
τητας του ελληνικού φρέσκου γάλακτος, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 367/10-12-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Μιχαήλ
Κριτσωτάκη προς την Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε την έλ-

λειψη πολιτικού σχεδιασµού και ανταποδοτικότητας για τον του-
ρισµό κρουαζιέρας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της κυ-
ρίας Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής των Ελλήνων, είκοσι οκτώ
µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί - συνοδοί από το
5ο Δηµοτικό Σχολείο Άργους.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ολοκληρώνουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 370/10-12-2013 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊ-
κού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, σχετικά µε την ανάγκη τακτικής
θαλάσσιας συγκοινωνίας προς τα µικρά νησιά κατά τους χειµε-
ρινούς µήνες. 

Αφορά και τη Θάσο, βέβαια.
Κύριε Παναγιώταρε, έχετε τον λόγο. 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η τραγική οικονοµική κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η

πατρίδα µας, για την οποία αποκλειστικά υπεύθυνη, φυσικά, είναι
η τωρινή Κυβέρνηση και όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις των
τελευταίων δεκαετιών, έχει οδηγήσει σε µαρασµό και το νησιω-
τικό σύµπλεγµα στο Αιγαίο και στο Ιόνιο. 

Η Ελλάδα, είναι µια χώρα µε χιλιάδες νησιά, µεγάλα, µικρό-
τερα, πολύ µικρά και βραχονησίδες. Δυστυχώς, όπως βλέπουµε,
η σηµερινή Κυβέρνηση εκτελεί µε έµµεσο τρόπο το non paper
της τρόικας που είχανε πει κάποια στιγµή µεταξύ σοβαρού και
αστείου -αλλά από ό,τι αποδεικνύεται σοβαρού- ότι θα πρέπει τα
πολύ µικρά νησιά να πάψουν να έχουνε πληθυσµό. Η Κυβέρνηση,
όµως, το έχει προχωρήσει ακόµα και σε µεγαλύτερα νησιά, όπως
στη Λήµνο όπου καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ακόµα και τους
θερινούς µήνες όπου υπάρχει έντονη τουριστική δραστηριότητα,
η ακτοπλοϊκή σύνδεση ήταν επιεικώς απαράδεκτη. Δεν υπήρχε
σύνδεση µε τη βόρεια Ελλάδα και η σύνδεση µε το Λαύριο -όχι
µε τον Πειραιά, γιατί δεν υπάρχει εκεί- ήταν και αυτή ελλειµµα-
τική και προβληµατική. 

Το ίδιο συνέβη µε πάρα πολλά άλλα νησιά, µεγαλύτερα ή µι-
κρότερα, µε τις Σποράδες, την Κάρπαθο, την Κάσο, την Ανάφη,
τη Θηρασιά και αλλού. 

Βλέπουµε µείωση των κονδυλίων για τις επιδοτήσεις στις άγο-
νες γραµµές και µάλιστα να µην υπάρχουν και ενδιαφερόµενοι.
Αυτοµάτως, λοιπόν, δεν ισχύει και το επιχείρηµα που υπήρχε, ότι
εφόσον θα είναι πανευρωπαϊκός ο διαγωνισµός, θα υπάρξει αν-
ταγωνισµός. Δεν υπήρξε κανενός είδους ανταγωνισµός.

Βλέπουµε ότι εξαλείφονται οι δηµόσιες υπηρεσίες, ότι κλεί-
νουν όλες οι δηµόσιες υπηρεσίες από τα νησιά, ξεκινώντας από
τις εφορίες, µε αποτέλεσµα οι κάτοικοι των νησιών να αναγκά-
ζονται να µετακινούνται σε άλλα νησιά ή ακόµα και στον Πειραιά,
για να τακτοποιήσουν τις οποιεσδήποτε εκκρεµότητες έχουν µε
το δηµόσιο. 

Βλέπουµε ότι υπάρχει τεράστια έλλειψη γιατρών, υποδοµών
και µέσων στα νησιά. Βλέπουµε την περίθαλψη -βασικό αγαθό
των Ελλήνων πολιτών στην ελληνική πολιτεία όπου τόσο πολύ
διαφηµίζεται ότι όλα πάνε προς το καλύτερο και θα πάνε ακόµα
καλύτερα- να είναι από δύσκολη έως ανύπαρκτη. 

Οι Τούρκοι αγοράζουν τα πάντα -µαρίνες, ξενοδοχειακές µο-
νάδες- και πραγµατοποιούν το µακροχρόνιο σχεδιασµό τους που
έχει να κάνει µε τον αφελληνισµό των νησιών. 

Την ίδια στιγµή, πάρα πολλοί κάτοικοι, ειδικά νησιών που βρί-
σκονται δίπλα στα µικρασιατικά παράλια, αναγκάζονται να πη-
γαίνουν σε καθηµερινή βάση στα κατεχόµενα µικρασιατικά
παράλια, προκειµένου να πραγµατοποιήσουν τις αγορές τους ή
να κάνουν οποιεσδήποτε άλλες µικροδουλειές, όπου θα έπρεπε
θεωρητικά το ελληνικό κράτος να τους παρέχει τη δυνατότητα
να τα κάνουν στο νησί που ζουν και σε πολύ καλύτερο βαθµό από
ό,τι στους Έλληνες που ζουν στη µητροπολιτική, στην ηπειρω-
τική Ελλάδα. 
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Βλέπουµε, δηλαδή, ότι επί της ουσίας το Αιγαίο και το Ιόνιο -
σε µικρότερο βαθµό- τα Δωδεκάνησα, κάποια νησιά µάλλον που
είναι πέριξ της Κρήτης -ακόµα και η Κρήτη πολλές φορές, φαν-
ταστείτε σε τι σηµείο έχουµε φθάσει- έχουν αφεθεί, στην κυριο-
λεξία, στο έλεος του Θεού και στις πολύ σηµαντικές προσπά-
θειες του Πολεµικού Ναυτικού, που είναι και το µόνο το οποίο
προσπαθεί να τονώσει το ηθικό των κατοίκων των νησιών και να
τους βοηθήσει να καλύψουν κάποιες από τις βασικές ανάγκες
τους. 

Κύριε Υπουργέ, έχουµε µιλήσει ξανά στο παρελθόν. Θέλουµε
να µας πείτε αν υπάρχει κάποια προοπτική για το µέλλον και τι
µπορεί να γίνει σχετικά µε αυτό -έστω και σε µικρό βαθµό- να
δούµε, δηλαδή, το λεγόµενο «φως στο τούνελ» που και αυτό θα
το κόψει η ΔΕΗ. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ένα πράγµα, αναφερόµενος στην

τελευταία παρατήρηση του κυρίου συναδέλφου. Αδικείτε πάρα
πολύ το Λιµενικό Σώµα, εξωφρενικά. Το αγνοείτε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Το Λιµενικό για µας είναι κοµµάτι του
Πολεµικού Ναυτικού. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-
γαίου): Το αγνοείτε, διότι αυτό είναι που προσφέρει καθηµερινά
πολλαπλές υπηρεσίες προς τους Έλληνες νησιώτες. Θα σας κρί-
νουν οι λιµενικοί γι’ αυτό. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά τη µείωση κονδυλίων, δεν υπάρχει καµµία
µείωση κονδυλίων. Είναι τα ίδια κονδύλια τα οποία υπήρχαν πέ-
ρυσι για την εξυπηρέτηση των άγονων γραµµών στο Αιγαίο. Μπο-
ρεί να λέτε ότι κάποιες υπηρεσίες κλείνουν, αλλά αυτές δεν
παύουν να γίνονται ηλεκτρονικά. Κλείνουν σε όλη την περιφέ-
ρεια. Αυτό το οποίο προσπαθεί η Κυβέρνηση είναι να µη χρειάζε-
ται κάποιος να πηγαίνει σε ένα γκισέ, να στήνεται σε µία ουρά
και να βρίσκεται σε µία διαρκή συναλλαγή µε δηµοσίους υπαλ-
λήλους, αλλά να γίνονται πάρα πολλές από τις διαδικασίες ηλε-
κτρονικά. Και αυτό είναι ένα κοµµάτι εξορθολογισµού, είναι και
ένα κοµµάτι που αφορά και την εξυπηρέτηση του ίδιου του πο-
λίτη, ο οποίος χρόνια τώρα ταλαιπωρείται. 

Θα σας προσκαλούσα -και προκαλούσα- να µπείτε στο
«www.ermis.gov.gr», για να δείτε πόσες διαφορετικές ενέργειες
µπορείτε να κάνετε ηλεκτρονικά, χωρίς να απευθυνθείτε σε κα-
νένα γκισέ και πόσα από τα δικαιολογητικά τα οποία χρειάζεται
να συγκεντρώσετε για πολλαπλές υπηρεσίες, µπορείτε να τα
βρείτε µε ηλεκτρονικό τρόπο.

Πάµε, όµως, τώρα στην ουσία: Δεν γίνεται καµµία µείωση κον-
δυλίων στις επιδοτήσεις των γραµµών του Αιγαίου και του Ιονίου.
Και είναι µία στρατηγική απόφαση της Κυβέρνησης να µη µει-
ώσουµε αυτά τα κονδύλια.

Δεν τα µειώνουµε, κύριε Πρόεδρε, γιατί θεωρούµε ότι πρέπει
να υπηρετούµε την απρόσκοπτη και αδιάκοπτη ανάγκη για συγ-
κοινωνίες των Ελλήνων νησιωτών. 

Σαφέστατα, υπάρχουν προβλήµατα σε ορισµένες γραµµές, οι
οποίες δεν έχουν επιχειρηµατικό ενδιαφέρον. Γι’ αυτό προσπα-
θήσαµε να κάνουµε µία αναδιάρθρωση στις γραµµές και δώσαµε
το ίδιο ύψος επιδότησης είτε αναχωρείς από τον Πειραιά είτε
αναχωρείς από το Λαύριο, ακριβώς για να διευκολύνουµε τις
ακτοπλοϊκές εταιρείες µε µιάµιση περίπου ώρα µικρότερο ταξίδι
να παίρνει ακριβώς το ίδιο ποσό, ώστε να µπορούν να εξυπηρε-
τηθούν άλλα νησιά.

Δυστυχώς, καµµία από τις ακτοπλοϊκές εταιρείες δεν ήρθε να
µας δηλώσει δροµολόγια από το Λαύριο. Σε κάποιες από τις
γραµµές δεν εµφανίστηκε καν υποψήφιος. Και βρισκόµαστε σε
µία ανοιχτή επικοινωνία, για να µπορέσουµε να βρούµε πώς θα
εξυπηρετήσουµε αυτές τις γραµµές. 

Υπάρχουν γραµµές τις οποίες εξυπηρετούµε σήµερα και είναι
πάρα πολύ ακριβές σε σχέση µε το συγκοινωνιακό τους έργο,
χωρίς να καλύπτουν συγκοινωνιακές ανάγκες. Υπάρχουν και
άλλες γραµµές, στις οποίες σαφέστατα υπάρχει πρόβληµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα που µιλάµε υπάρχει πολύ σοβαρό πρόβληµα στην

Ανάφη. Θέλουµε να το αντιµετωπίσουµε άµεσα και προσπα-
θούµε να βρούµε ακριβώς αυτά τα κονδύλια, ώστε να επεκταθεί
δροµολόγιο υφιστάµενης γραµµής, για να µπορέσει να εξυπη-
ρετήσει την Ανάφη. 

Σε κανένα άλλο νησί σήµερα δεν υπάρχει πρόβληµα µη εξυ-
πηρέτησης των αναγγελθέντων δροµολογίων.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Παρακαλώ το συνά-

δελφο κ. Παναγιώταρο να πάρει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, να πω ότι για το Λιµενικό Σώµα έχουµε κάνει πάµ-

πολλες επίκαιρες ερωτήσεις και σε εσάς και σε άλλους Υπουρ-
γούς. Ούτως ή άλλως στο πρόγραµµα της Χρυσής Αυγής η
αναβάθµιση του Λιµενικού Σώµατος βρίσκεται σχεδόν σε εξί-
σωση µε το Πολεµικό Ναυτικό. Αυτό συνεπάγεται άµεσα αύξηση
κονδυλίων, αύξηση µέσων, αύξηση στο προσωπικό, διότι όντως
το Λιµενικό Σώµα επιτελεί ένα πολύ δύσκολο έργο στα χιλιάδες
νησιά, ξερονήσια, µεγάλα νησιά, βραχονησίδες, οτιδήποτε βρί-
σκεται στο Αιγαίο και στο Ιόνιο. Οπότε, δεν θα έπρεπε να το ανα-
φέρετε.

Προς το παρόν, να βρείτε τα κονδύλια που σας είχαµε ζητήσει
και σε προηγούµενη ερώτηση, ώστε το 75% των µέσων του Λι-
µενικού που είναι στους ντόκους µε µικροβλάβες παροπλισµένα
-δεν χρειάζονται πολλά λεφτά, διάθεση θέλει, µεράκι θέλει- να
γίνουν όλα αξιοποιήσιµα και να µπορέσουν και αυτά να βρίσκον-
ται στο Αιγαίο και στο Ιόνιο και να κάνουν οι λιµενικοί τη δουλειά
τους.

Σχετικά µε το πρόγραµµα «Ερµής», στο οποίο αναφερθήκατε,
πρώτον η γιαγιούλα, οι ηλικιωµένοι άνθρωποι που ζουν στα νησιά
του Αιγαίου σίγουρα δεν έχουν τέτοια ευκολία. Επίσης, δεν νο-
µίζω ότι  το πρόγραµµα «Ερµής» θα µπορέσει να διευκολύνει το
γεγονός ότι κάποια ειρηνοδικεία, κάποιες δικαστικές υπηρεσίες
συρρικνώθηκαν πάρα πολύ, υπάρχουν σε πολύ λίγα νησιά, οπότε
είναι αναγκασµένοι ούτως ή άλλως να ταξιδεύουν, άρα το πρό-
γραµµα «Ερµής» τούς είναι παντελώς άχρηστο. Το ίδιο ισχύει και
για τη νοσοκοµειακή περίθαλψη. Με το πρόγραµµα «Ερµής» ηλε-
κτρονικά δεν µπορεί να γίνει κάποιος καλά, όταν χρειάζεται για-
τρό και γιατρός δεν υπάρχει, όταν χρειάζεται κάποιο µέσο για να
τον πάει ή να τον φέρει κάπου και τέτοιο µέσο δεν υπάρχει, όταν
σε κάποιες περιπτώσεις υπάρχει νοσοκοµείο και είναι κλειστό και
δεν είναι στελεχωµένο µε ιατρικό και νοσηλευτικό δυναµικό.

Επίσης, είπατε ότι δεν υπήρξε µείωση κονδυλίων. Στον τελευ-
ταίο προϋπολογισµό του 2014 το κονδύλιο για τις τριάντα δύο
άγονες γραµµές, από 82 εκατοµµύρια, έχει πέσει στα 79 εκατοµ-
µύρια. Μπορεί να είναι µικρή η διαφορά, αλλά έχει πέσει, όπως
και να έχει. 

Επίσης, θέλω να µας πείτε αν είναι ίδιες οι προσεγγίσεις που
γίνονται ή είναι λιγότερες. Ναι µεν σε ένα σηµείο µπορεί να λέτε
ότι δεν έχουν αλλάξει τα δροµολόγια, αλλά έχουν αλλάξει οι προ-
σεγγίσεις. 

Το σηµαντικότερο όλων όµως είναι ότι, ναι, οι επιχειρηµατίες
δεν ενδιαφέρονται γιατί δεν έχουν κέρδος αυτές οι γραµµές.
Αυτή είναι δουλειά, είναι υποχρέωση του ελληνικού κράτους, του
Πολεµικού Ναυτικού, να πραγµατοποιεί όλα όσα δεν µπορεί να
πραγµατοποιήσει ο επιχειρηµατίας, ο εφοπλιστής, ο οποιοσδή-
ποτε. 

Η τόνωση του ηθικού των κατοίκων αυτών των νησιών, ειδικό-
τερα των νησιών που είναι κοντά στα κατεχόµενα µικρασιατικά
παράλια, είναι κάτι πολύ σηµαντικό. Δεν µπορούν να βλέπουν τις
φρεγάτες να αλωνίζουν, όχι µόνο εκεί, αλλά να τις βλέπουν από
το Σούνιο, να βλέπουν τα ερευνητικά πλοία των Τούρκων, το
«Μπαρµπαρός» και άλλα, να σουλατσάρουν και να µην ασχολεί-
ται κανείς µε την περίπτωσή τους, για το τι έπρεπε να κάνει η
συντεταγµένη ελληνική πολιτεία.

Υπάρχουν πολλές λύσεις, πολλά πράγµατα θα µπορούσαν να
γίνουν µε σχετικά µικρό κόστος, ώστε να αναπληρώσει η πολιτεία
το κενό των επιχειρηµατιών, των εφοπλιστών και όλων των υπο-
λοίπων, οι οποίοι δεν θέλουν να το κάνουν, γιατί δεν έχουν όφε-
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λος για τις τσέπες τους.
Επίσης, στις πάµπολλες επιδοτήσεις που δίνονται, όπως λέτε

εσείς, όχι µόνο για τις γραµµές, αλλά και σε νέους επιχειρηµα-
τίες, σε νέους αγρότες, σε νέους ανθρώπους για να πάνε, θα
µπορούσατε να δώσετε πραγµατικές επιδοτήσεις, όχι µόνο σε
νέους, αλλά και σε µεγαλύτερους ανθρώπους, οι οποίοι βλέπουν
στην τέταρτη, στην πέµπτη, στην έκτη δεκαετία της ζωής τους
να µένουν άνεργοι και «να µην έχουν στον ήλιο µοίρα», ώστε να
βρουν µία λύση στα νησιά του Αιγαίου, στις Κυκλάδες, στα Δω-
δεκάνησα και αλλού, µε τη βοήθεια του κράτους, µε τα τόσα δι-
σεκατοµµύρια ευρώ των επιδοτήσεων που δίνετε παντού. Εάν
είχε γίνει πιο σωστός εξορθολογισµός όλων αυτών των επιδοτή-
σεων και των αναγκών, όπως και των προγραµµάτων ΕΣΠΑ, από
το να διατίθενται δεκάδες δισεκατοµµύρια ευρώ σε αναπλάσεις
δρόµων, πεζοδρόµων -το έχουµε ξαναπεί- να ξηλώνουµε τα παγ-
κάκια για να βάλουµε καινούρια παγκάκια, να ξηλώνουµε τα πε-
ζοδρόµια, για να βάλουµε καινούρια πεζοδρόµια και πάει
λέγοντας, να δοθούν εκεί όπου πραγµατικά θα είχε όφελος η πα-
τρίδα µας, τα νησιά µας και η οικονοµία µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση ήταν για τις ακτοπλοϊκές συνδέσεις του Αιγαίου.

Δεν αφορούσε όλα τα υπόλοιπα που ανέφερε ο κ. Παναγιώτα-
ρος. Εγώ θα σας απαντήσω για τις ακτοπλοϊκές συνδέσεις, γιατί
όλα τα άλλα δυστυχώς δεν αποτελούν καµµία πρόταση, αλλά µία
γενικόλογη κριτική. Μάλιστα, θα περίµενα να ακούσω και από
εσάς µία πρόταση για το πώς θα γίνει καλύτερο αυτό το σύ-
στηµα. Δυστυχώς, δεν την άκουσα. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Θα σας καλέσουµε στην παρου-
σίαση του προγράµµατός µας, που θα γίνει στη Ναυπηγοεπι-
σκευαστική Ζώνη του Περάµατος, να έρθετε να το ακούσετε. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-
γαίου): Θα µπορούσαµε να το ακούσουµε, να το ακούσει ο ελ-
ληνικός λαός και εδώ, να καταγραφεί στα Πρακτικά, να
µεταδοθεί από το κανάλι της Βουλής, να ξέρουµε και ποια είναι
η θέση σας για το πώς θα γίνει αυτό που είπατε, δηλαδή πως µε
λίγα λεφτά θα µπορέσουν να εξυπηρετηθούν όλοι οι νησιώτες.

Η αλήθεια είναι ότι πάµε σε µία αναδιάρθρωση του δικτύου
των ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών, ακριβώς γιατί πολλές από τις
ανάγκες που κάλυπτε εξυπηρετούνταν από ένnα πολύ µεγαλύ-
τερο προϋπολογισµό. Πριν από µερικά χρόνια ο προϋπολογι-
σµός για τις επιδοτήσεις των γραµµών του Αιγαίου ήταν κοντά
στα 130 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ σήµερα -πολύ σωστά αναφέ-
ρατε- είναι κοντά στα 79 εκατοµµύρια ευρώ, χωρίς να σηµαίνει
ότι όλα αυτά εκταµιεύονται, γιατί δεν εκτελούνται όλα τα δροµο-

λόγιο που αναλαµβάνουν την υποχρέωση να εκτελέσουν οι εται-
ρείες, είτε λόγω βλαβών είτε καιρικών συνθηκών, απεργιών ή και
άλλων λόγων. 

Εµείς έχουµε µέληµα στο να µην µείνει κανένα νησί χωρίς
ακτοπλοϊκή σύνδεση και όπως σας είπα, είµαστε αποφασισµένοι
να µεταφέρουµε κονδύλια, που είναι δεσµευµένα σε µακροχρό-
νιες συµβάσεις, που δεν εξυπηρετούνται. Θα αναλάβουµε τη
σχετική νοµοθετική πρωτοβουλία και θα θέλαµε τη στήριξή σας
σε αυτήν, για να µεταφερθούν τα κονδύλια εκεί που πραγµατικά
είναι περισσότερο αναγκαία. Γιατί σε καµµία περίπτωση δεν
έχουµε στο µυαλό µας ούτε µπορεί να περάσει απ’ το µυαλό
αυτής της Κυβέρνησης να αφήσει ένα νησί ή έναν από τους κα-
τοίκους χωρίς την απαραίτητη βοήθεια.

Εµείς σεβόµαστε τη διαφορετικότητα που έχει το κάθε νησί,
που έχει το στοιχείο της αποµόνωσης. Βρισκόµαστε και βρίσκο-
µαι προσωπικά σε τακτική επαφή σχεδόν µε το σύνολο των εκ-
προσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης όλων των νησιών της χώ-
ρας. Αφουγκραζόµαστε τις ανάγκες τους και προσπαθούµε να
ενισχύουµε την παρουσία µας και δια µέσου του Λιµενικού.

Σε λίγες ώρες θα παραλάβουµε τέσσερα καινούργια υπερτα-
χύπλοα φουσκωτά σκάφη για το Λιµενικό. Έχουµε βάλει σε πρό-
γραµµα επισκευής ένα σκάφος παροπλισµένο πάρα πολύ καιρό,
ένα πλοίο ανοικτής θαλάσσης, το ΠΑΘ 50. Αυτό επισκευάζεται
και σε µερικές εβδοµάδες θα είναι πάλι σε χρήση. 

Έχουµε ολοκληρώσει τη διαδικασία του διαγωνισµού έξι µε-
γάλων περιπολικών, ολοκληρώνουµε τη διαδικασία του διαγωνι-
σµού ενός πλοίου ανοικτής θαλάσσης. Και βέβαια, το Λιµενικό
Σώµα είναι το µόνο στο οποίο γίνονται σήµερα προσλήψεις, σε
µία περίοδο που το ελληνικό κράτος δεν κάνει προσλήψεις. 

Άρα, µακριά από εµάς η άποψη ότι έχουµε εγκαταλείψει και
τα νησιά και την προστασία τους και την ενίσχυση του Λιµενικού
Σώµατος. Αυτά ας τα πείτε σε αυτούς που δεν γνωρίζουν, γιατί
όσοι γνωρίζουν, ξέρουν τις άοκνες προσπάθειες των ανδρών και
των γυναικών του Λιµενικού Σώµατος, για να εξυπηρετήσουν
τους νησιώτες είτε όταν έχουν ανάγκη από ιατρική περίθαλψη,
κάνοντας διαµετακοµιδές είτε όταν έχουν έκτακτες συγκοινωνια-
κές ανάγκες. Βρισκόµαστε δίπλα τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ολοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.08’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 16 Δεκεµβρίου 2013 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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